Миръ душъ и въчная память доброму пастырю, неутомимому дълателю на нивъ Господней, вобот в под тите утак mie de Cesas nobement dina erro escribe nobemenu duan

## и грамдане для Сарачова и пов знавште почившаго. Слово надъ почившимъ протојереемъ

ви ополизации мана дон Со святыми упокой, Христе, душу усопшаго

1 допини повето да праба Твоего. Не такъ давно, всего двадцать три дня минуло, какъ въ этомъ св. храмъ совершалось отпъваніе супруги скончавшагося о. Протојерея. Печальный обрядъ погребенія тъмъ болже былъ скорбенъ, что такъ недавно проявившаяся жестокая бользнь не позволяла дорогому любящему супругу ея принять молитвенное здёсь участіе вмёстё съ другими и дать послёднее цвлованіе умершей. Но кто могь тогда думать, что тяжкій недугъ сведетъ въ могилу нынъ почившаго о. Протојерея и что такъ скоро прекратятся дни его жизни? Кто могъ думать, что смерть вырветь изъ семьи спроть и этого крыкаго человика, всегда отличавшагося ридкимъ здоровьемъ и богатаго жизненными силами? Превосходившій другихъ дородствомъ и силою почившій, казалось, служиль олицетвореніемъ мощи и здоровья и быль повидимому такъ далекъ отъ смерти. Между тъмъ вопреки всъмъ нашимъ ожиданіямъ и предположеніямъ онъ уже во гробъ. И вотъ теперь мы снова собрадись для совершенія отпъванія съ большею печалью, съ сугубою скорбью. Сердце сжимается отъ боли, взоръ туманиться слезою, языкъ отказывается выразить всю глубиву этого новаго несчастія, постигшаго и семью сироть, и всёхъ кому быль знаемъ почившій. Истинно поразительна и глубоко печальна эта неожиданность смерти, въ своемъ гибельномъ шествии поражающей и юность и зрелый возрасть, и сильныхъ, и слабыхъ, и знатныхъ убогихъ! Какъ тать приходить она неожиданно во всякое время и косить свои жертвы, не щадя ни разсчетовъ, ни желаній, ни надеждь человька, тхилкой акоб итроп жамоо

но да несмущается сердце наше предъ этимъ страхомъ смерти и неопечалимся до конца, созерцая печальное, такъ какъ только у неимущихъ упованія - не върующихъ, пли же сомнъвающихся въ Христовомъ ученій мучительно и безутъщно прискорбна бываетъ душа при гробъ умершаго. Истинно же върующій христіанинъ зрить свъть и надежду и во тымъ скорбей, даже и въ этомъ гробъ, такъ какъ предъ Господомъ всъ живы. Этимъ-то и велика небесная истина Христова ученія, что надъ трупомъ и тленіемъ она въетъ жизнію и воскресеніемъ: гдъ твое, смерти жало? гдъ твое, аде, побъда? Воскресе Христосъ и мертвый ни единъ во гробъ! Христосъ бо воста отъ мертвыхъ, начатокъ усопшихъ бысть. И по слову Господа всякій причастившійся тъла и крови Христовой не умреть, но живъ будеть во въкъ, потому что пребываеть въ самомъ источникъ жизни и свъта-Воскресшемъ Господъ. И поэтому-то мы въруемъ, что по смерти нашей не угаснеть безследно наша жизнь, такъ какъ не для земли, а для неба созданъ человъкъ, - не здъсь наше отечество, не здъсь наше жилище, а тамъ въ загробныхъ высяхъ міра: не имамы здё пребывающаго града, но грядущаго взыскуемъ (Евр. 13; 14). И только особенная привязанность ко всему земному вселяеть горе и страхъ при видъ смерти, тогда какъ смерть по Апостольскому ученію не горе, а пріобрътеніе, избавленіе отъ страстей и страданій (Филип. 1, 21), переходъ въ иную жизнь въчную, тихую и безпечальную. Такъ въровали всъ труждающіеся и обременнім — всв подвижники Христовы и съ этою безбоязненно принимали страданія и мученическую кончину.

Водимый этою то святою върою и почившій о. Александръ съ христіанскимъ терпъніемъ переносилъ и утрату своей дорогой супруги и свою тяжкую бользнь, во время коей не произнесъ ни единаго слова ропота и съ полною преданностію воли Божіей встрътилъ и свою смерть. Напутствованный св. таинствами причащенія и Елеосвященія, благословивши своихъ милыхъ, дорогихъ дътей, лишь за нъсколько минутъ до смерти, онъ близкимъ и приснымъ своимъ, скорбящимъ и плачущимъ, взиравшимъ съ замираніемъ сердца на исходъ его души, между прочимъ спокойно сказалъ: что вы трусите! Эти слова могъ сказать предъ своимъ отходомъ во въчность только глубоко върующій. Въ нихъ видимо сказалась въра и упованіе почившаго на Милосердіе и промышлевіе Божіе какъ о себъ самомъ, такъ и осиротъвшей его семьъ.

Глубокою върою въ Христово учение проникнута и вся жизнь о. Протојерея. Отсюда вытекала особая незлобивость его души, его привътливое отношение ко встиъ и каждому. Занимая высокое положение въ средъ духовенства образомъ не злоупотреблялъ своимъ правомъ, онъ никоимъ при своей простотъ и доступности а напротивъ имълъ мирное настроение духа. Не менъе ярко выступаетъ и та черта его характера, въ силу которой онъ пользовался любовью окружавшихъ его лицъ и знавшихъ прямоту его души. Люди обычно върять телько чистымъ сердцамъ. прямымъ въ славъ и дълъ и этимъ то объясняется върје къ почившему со стороны Архинастырей и духовенства, по коей онъ совивщаль въ своемъ лицв многоразличныя и притомъ отвътственныя должности. Поэтому-то добрымъ словомъ помянетъ почившаго духовенство Саратовской Епархіи. Съ благодарнымъ чувствомъ и мы, братія собора, будемъ памятовать тебя приснопамятный о. Настоятель за твою сердечность, съ какою ты, несмотря на разность лъть, положеній, а можеть быть и взглядовь, всегда относился ко встмъ намъ соборянамъ. И вст здтсь предстоящіе и посъщавшіе сей св. храмъ будутъ памятовать твое величавое служеніе, привлекавшее къ себъ взоры и сердца молящихся. Къ скорби общей мы болве уже не услышимъ твое могучее, истовое и внятное чтеніе и пъніе. Почившій о. Протоіерей быль въ высшей степени и добрый отецъ и семьянинъ. Его любовь къ семьв и забота о ней сказалась даже и въ томъ, что онъ, чувствуя заделго до кончины свое нездоровье, не рвшался лвчиться, онъ говаривалъ близкимъ знакомымъ: "не худо-бы, и надо-бы полвчиться, но боюсь, что это еще болве разстроитъ больную жену и ускоритъ ея смерть". Какъ любящій и заботливый семьянинъ, ради заботъ о семьв, онъ забывалъ свои недуги.

Съ особеннымъ утъшеніемъ въ эти печальныя минуты мы вспоминаемъ этотъ нравственный обликъ почившаго какъ Пастыря и христіанина, жившаго вфрою во Христа Господомъ скончавшагося. Мы въдаемъ, что въ этой и добрыхъ дълахъ по учению слова Божия залогъ блаженной жизни, — въ ней побъда надъ смертію. Блаженъ путь, въ онъ-же идеши днесь душе, яко уготовася тебъ мисто упокоенія. Правда не намъ дано проникать Божественныхъ опредъленій, но намъ дана въра измънность Господнихъ объщаній, намъ дана въра жіе милосердіе, спасающее истинно качющихся. Намъ дана молитва къ Отцу Небесному, облегчающая путь ко спасенію. И этой молитвы ожидаеть оть нась почившій, не такъ давно самъ возносившій молитвы за другихъ. Просить онъ и ожидаеть отъ насъ этой молитвы какъ жертвы, какъ дара отъ сродниковъ, друзей, знаемыхъ и всёхъ христіанъ, какъ последняго привета и въ то же время послъдняго прощанія съ нимъ.

И мы усердно молимся тебъ, Боже духовъ и всякія плоти, смерть поправый и діавола упразднивый, прости вся прегръщенія вольная и невольная усопшаго раба Твоего протоїерея Александра и даруй ему царство Твое небесное.

Воже щедротъ и всякія утвхи! Благослови своею милостію и сиротъ почившаго. Буди защитникомъ и устроитем 22. лемъ жизни ихъ, уврачуй ихъ скорби, да пройдутъ они путь жизни своей мирно во славу пресвятаго Твоего имени.

Настоящій день посвященъ Церковію Чудотворному образу Владычицы Нашей Богородицы, ея бывшему заступленію о людяхь. По Божію промышленію этотъ день соджлался и днемъ отществія для почившаго своимъ тлѣннымъ тѣломъ въ нѣдра земли. Пѣсни церковныя днесь славятъ Владычицу міра, какъ скорую помощницу и надежду христіанъ. Молимъ Тебя, Мати Господа, буди заступницею усердною для почившаго и въ будущей жизни, защити и спаси его на страшномъ судѣ Сына твоего и Бога нашего.

## Ръчь надъ гробомъ протојерея А. Метанјева.

Совершилось! Склонилась глава разумная, потухли очи ясныя, охладёло и омертвёло тёло могучее. Ни движенія, ни звука.... Не стало почтеннаго собрата нашего, не стало пастыря чтимаго и отца любимаго, не стало во время, въ которое никто не ждалъ и не думалъ. Еще льются слезы горькія, еще не стихли рыданія и вопли великіе отъ потери тяжкой для семьи оставленной, какъ опять потеря, и еще болёе тяжкая, какъ опять слезы, и еще болёе горькія и обильныя.

Какъ громъ на небъ ясномъ, какъ вихрь нежданный разразились два испытанія надъ семьей осиротълой. Смущенные и скорбящіе предстоимъ мы предъ гробомъ этимъ и въ слезахъ ноемъ почившему собрату нашему пъсни исходныя. Трепещетъ сердце, слово не вяжется.... Господи! Что сіе бысть?... Да, силенъ глаголъ Божій, сильна стръла смертная! Ждали мы для собрата нашего еще многихъ и многихъ лътъ жизни его, думали, что многообразное дъланіе его на нивъ церкви Христовой еще только въ полудни, что силъ его еще много и на многое; но Богъ судилъ иначе. Незримо для насъ созрълъ собратъ нашъ для жизни иной—